

въ составъ чернаго пояска вокругъ горла и зоба. Коричневаго пояска кнаружки отъ чернаго нѣтъ. У зѣвковъ на вѣтвяхъ нижней челюсти длинная черная полоска; на подбородкѣ довольно большое черное пятно.

C. chukar.

- 5 (8) Интенсивно окрашенныя формы; преобладающая окраска верха тѣла блѣднаго винно-краснаго и довольно темнаго сѣраго и буровато-сѣраго цвѣта.
- 6 (7) Сѣрый ошейникъ на зашейкѣ очень явственны. Винный оттѣнокъ на межлопаточной области свѣтлѣе, не распространяется на нижнюю часть спины; надхвостье и верхнія кроющія хвоста болѣе чистаго сѣраго цвѣта.

C. chukar chukar.

- 7 (6) Сѣрый ошейникъ на зашейкѣ неявственъ или развитъ очень слабо. Винный оттѣнокъ межлопаточной области темнѣе, распространяется на нижнюю часть спины; надхвостье и верхнія кроющія хвоста сѣровато-бураго цвѣта.

C. chukar pubescens.

- 8 (5) Блѣдныя, пустынныя формы; въ окраскѣ верха тѣла преобладаютъ булавы оттѣнки; общее впечатлѣніе отъ окраски верха тѣла напоминаетъ образцы RIDGWAY'я, Nom. Col., III, 21 (ecru drab) или V, 15 (vinaceus-buff).
- 9 (10) Всѣ цвѣта менѣе чисты, особенно полуошейникъ на зашейкѣ, сѣрый цвѣтъ котораго съ примѣсью буроватаго. Крупнѣе. **C. chukar pallidescens.**
- 10 (9) Всѣ цвѣта чище; ошейникъ на зашейкѣ рѣзче, чистаго голубовато-сѣраго цвѣта. Мельче.

C. chukar sinaica.**232. *Perdix daurica* (PALL.).**

с. 6000'. 3 pull., нач. VIII. 1899, р. Суокъ, верхн. теч. Кобдо, Алтай.

с. 5500'. ♂ adlt., 2 pull., нач. VIII. 1899, среднее теченіе Кобдо, Алтай.

Первые три птенца помѣчены П. К. Козловымъ «*P. cinerea*» и старыхъ птицъ при нихъ не добыто. Я считаю ихъ за *P. daurica* лишь потому, что на зобѣ у нихъ есть слабая желтизна, даже и слѣда которой я не замѣчаю у *P. perdix*. Возможно, что по этому признаку есть надежда распознавать птенцовъ двухъ видовъ, одѣвшихъ уже нарядъ изъ перьевъ. Впослѣдствіи, когда на зобѣ появились уже у *P. daurica* характерныя соловыя перья, распознаніе становится вполнѣ надежнымъ.

Три птенца, собранные на р. Суокъ въ первые дни августа (до 4-го), ростомъ нѣсколько менѣе перепелки; пуховые островки остались у нихъ только по бокамъ головы и шеи, да на бокахъ живота; такимъ образомъ имъ около 6 недѣль, а вылупились они слѣдовательно въ половинѣ іюня. Два птенца съ р. Кобдо значительно больше перепелки, въ $\frac{3}{4}$ взрослой птицы, и пуховыя перья остались у нихъ лишь на бокахъ живота. Старая птица въ сильно поношенномъ нарядѣ; она начала мѣнять отдѣльные махи.

Про первыхъ трехъ птенцовъ П. К. Козловъ замѣчаетъ: «Нами добыты молодыя въ прибрежныхъ кустарникахъ и заросляхъ изъ высокой *Lasiagrostis* рѣки Суокъ. По близости наблюдалась старка съ болѣе крупными птенцами, которые далеко улетѣли отъ нашедшей ихъ собаки». Объ остальныхъ птенцахъ замѣтокъ въ дневникѣ нѣть.